



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91



НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ

**ВОРОНЕЖСКИХЪ**

**ЕПАРХИАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ**

---

15 ДЕКАБРЯ.

№ 24

1901 ГОДА.

---

Можно ли, и какъ можно православнымъ христианамъ молиться за христианъ неправославныхъ? <sup>1)</sup>.

Теперь скажемъ нѣсколько о частной молитвѣ. Извѣстенъ въ нашей Православной Церкви едва ли не единственный примѣръ, что частная молитва одного угодника Божія помогала душамъ умершихъ иновѣрцевъ, даже язычниковъ. Такъ разсказывалъ о себѣ препод. Макарій Египетскій. «Однажды, проходя пустыню, нашелъ я черепъ какого-то мертвца, валявшійся на землѣ. Когда ударили я черепъ пальмовою палкою, онъ что то проговорилъ мнѣ. Я спросилъ

<sup>1)</sup> Окончаніе. См. № 23 Вор. Епарх. Вѣд.

его: кто ты? Черепъ отвѣчалъ мнѣ: я былъ главнымъ жрецомъ идоловъ и язычниковъ, которые жили на этомъ мѣстѣ; а ты Макарій—Духоносецъ. Когда ты, сжалившись о страждущихъ въ мученіи, начнешь молиться за нихъ, они чувствуютъ некоторую отраду. Старецъ спросилъ его: какая эта отрада? и какое это мученіе? Черепъ говорить ему: насколько небо отстоитъ отъ земли, настолько подъ нами огня, и мы отъ ногъ до головы стоимъ среди огня. Нельзя никому изъ насъ видѣть другого лицемъ къ лицу. У насъ лицо одного обращено къ спинѣ другого. Но когда ты помолишься о насъ, то каждый нѣсколько видѣтъ лицо другого. Вотъ въ чёмъ наша отрада!—Старецъ заплакалъ и сказалъ: несчастный день, въ который родился человѣкъ!—Старецъ спросилъ даље: иѣтъ ли еще болѣе тѣжкаго мученія? Черепъ отвѣчалъ ему: подъ нами мученіе еще ужаснѣе. Старецъ спросилъ: а кто тамъ находится? Черепъ отвѣчалъ: мы, какъ незнавшіе Бога еще нѣсколько помилованы; но познавшіе Бога и отвергшіе Его (конечно суемудріемъ въ вѣрѣ и порочнou жизнью),—тѣ подъ нами. Послѣ сего Старецъ взялъ черепъ, и зарылъ его въ землю. (Достопамят. сказания о подвижничествѣ св. и блажен. Отцевъ. Москва, 1845 г.).

Изъ сего разсказа блаженнаго отца прежде всего мы видимъ, что молитва его за страждущихъ въ пламени язычниковъ была не церковно-общественная, а частная. Эта—молитва уединенного пустынника, молившагося вътайной клѣти сердца своего. Ибо если бы онъ самъ не рассказалъ другимъ объ этой молитвѣ, то она и осталась бы ни для кого невѣдомою. Затѣмъ, молитва эта можетъ отчасти послужить и намъ православнымъ христіанамъ поводомъ къ тому, чтобы молиться за живыхъ и умершихъ неправовѣровъ частною—домашнею молитвою; но только поводомъ, а

отнюдь не примѣромъ; ибо преподобный не сообщилъ намъ, какъ онъ молился за язычниковъ, не научилъ насъ тому, уже потому эта молитва не можетъ служить для насъ примѣромъ, что молившися ею пр. Макарій былъ великий угодникъ Божій, следовательно стяжавший великое дерзновеніе ко Господу. Намъ ли же, въ бездѣлѣ грѣховнѣй валающимся, братъ примѣръ съ такого молитвенника? Въ одномъ только она можетъ служить для насъ примѣромъ, именно въ томъ, что пр. Макарій молился за язычниковъ не самочинною молитвою, а такъ, какъ наставлялъ его Духъ Божій, обитавшій въ его чистомъ сердцѣ, Который не только его наставлялъ, но и заставлялъ молиться о всемъ мірѣ—о всѣхъ людяхъ, живыхъ и умершихъ, какъ это обычно и свойственно любящимъ сердцамъ всѣхъ угодниковъ Божіихъ; какъ и св. Апостолъ Павелъ писалъ къ Коринтянамъ: *сердце наше распространяется: не тѣсно вмѣщается въ насъ* (2 Кор. 6, 11).

Итакъ, мы теперь можемъ согласиться, что православнымъ христіанамъ молиться за неправославныхъ христіанъ—живыхъ и умершихъ—можно частною домашнею молитвою; но при томъ, еще и еще напомнимъ, не самочинно молиться—не такъ, какъ намъ вздумается и пожелается,—(дабы вмѣсто благоволенія не навлечь на себя гибѣва Божія), а по наставленію опытныхъ въ жизни духовной людей.

Былъ случай при жизни Оптинскаго старца Леонида (въ схимѣ Льва) скончавшагося въ 1841 г. У одного его ученика Павла Тамбовцева скончался родитель, несчастною насильственною смертію—самоубийствомъ. Глубоко опечаленъ былъ любящій сынь извѣстіемъ о семъ, и потому такъ изливалъ предъ старцемъ свою скорбь: «несчастная кончина моего родителя есть для меня тяжкій крестъ. Да, я находюсь теперь на крестѣ, котораго болѣзни пойдутъ со мною

въ гробъ. Воображая ужасную для грѣшниковъ вѣчность, въ которой вѣтъ уже покаянія, я мучусь представлениемъ вѣчныхъ мученій, которыхъ ожидаю моего родителя, безъ покаянія умершаго. Скажи, отче, чѣмъ я могу утѣшить себя въ настоящей горести?» Отвѣтъ старца: «Вручай какъ себя, такъ и участъ родителя волѣ Господней, премудрой, всемогущей. Не испытай Вѣшняго чудесъ. Тщися смиренномудріемъ укрѣплять себя въ предѣлахъ умѣренной печали. Молись Преблагому Создателю, исполняя тѣмъ долгъ любви и обязанности сыновней». — Вопросъ: «Но какимъ образомъ молиться о таковыхъ?» — Отвѣтъ: «По духу добродѣтельныхъ и мудрыхъ такъ: *Взыщи Господи погибшую душу отца моего; аще возможно есть помилуй! Неизслѣдимы судьбы Твои. Не постави мнъ въ грѣхъ сей молитвы моей. Но да будетъ Святая воля Твоя!* — Молись же просто, безъ испытанія, предавая сердце твое въ десницу Всевышняго. Конечно не было воли Божіей на столь горестную кончину родителя твоего; но нынѣ онъ совершивно въ волѣ Могущаго и душу и тѣло ввергнуть въ пещь огненную, и Который и смиряетъ и выситъ, мертвить и живить, низводить въ адъ и возводить. При этомъ Онъ толь милосердъ, всемогущъ и любвеобиленъ, что благія качества всѣхъ земнородныхъ предъ Его Высочайшею благостію — ничто. Для сего ты не долженъ чрезмѣрно печалиться. Ты скажешь: «я люблю моего родителя, почему и скорблю неутѣшно?» — Справедливо. Но Богъ безъ сравненія болѣе, чѣмъ ты, любилъ и любить его. Значитъ тебѣ остается предоставить вѣчную участъ родителя твоего благости и милосердію Бога, *Который если соблаговолитъ помиловать, то кто можетъ противиться Ему?* — (Изъ жизнеоп. Оптинск. старца Леонида, въ схимѣ Льва. См. 1-е приложеніе).

Вотъ эта, приведенная здѣсь, частная, келейная плав-

домашняя молитва, преподанная опытнымъ въ жизни духовнаго старцемъ Леонидомъ своему ученику, и можетъ служить для православнаго христіанина примѣромъ или образцомъ молитвы за какого нибудь близкаго къ нему неправославнаго христіанина. Можетъ онъ напримѣръ молиться въ такомъ смыслѣ: «Помилуй Господи, аще возможно есть, душу раба Твоего (имя), отшедшаго въ жизнь вѣчную въ отступлѣніи отъ Святой Твоей Православной Церкви! Неизслѣдимы судьбы Твои. Не постави мнъ во грѣхъ сей молитвы моей. Но да будетъ Святая воля Твоя!»

Намъ неизвѣстно и никому не открыто, насколько можетъ приносить пользы душѣ умершаго неправовѣрнаго христіанина подобная молитва. Но опытомъ дознано, что она умѣряеть жгучую сердечную скорбь молитвенника, за душу близкаго къ нему человѣка, хотя и не въ православіи скончавшагося.

Въ заключеніе всего скажемъ: да не смущаются сердца наши, и да не устрашаетъ насъ строгость уставовъ нашей св. Православной Церкви! Наппаче же, дерзайте убо, дерзайте людіе Божіи! Все это не должно вести насъ къ безнадежію нашего спасенія, а напротивъ должно возбуждать души наши къ сокрушенію, смиренному покаянію предъ Господомъ во грѣхахъ нашихъ, пока еще не затворены для насъ двери милосердія Его. Ибо, по слову Псалмопѣвца, *сердце сокрущенно и смиренно Богъ не уничижитъ* (Псал. 50, 19). И чѣмъ смиреніе и самоосужденіе будетъ молитва, тѣмъ она благонадежнѣе и благоусиѣшнѣе.

Иеромонахъ Іосифъ.

(Душепол. Чтеніе № 11-й 1901 г.).

---

## С Л О В О

въ день Рождества Христова. <sup>1)</sup>

*Се благовѣстую вамъ радость  
велию, яже будетъ всиимъ людямъ.*  
(Лук. 2, 10)

Привѣтствуемъ васъ, братіе, съ великимъ праздникомъ Рождества Христова! Святая Церковь особенно радостно торжествуетъ настоящій Божественный и свѣтозарный день. Это—день, въ который въ первый разъ во мракѣ жизни человѣческой воссіяло Солнце правды—Христосъ Богъ нашъ и чудесно озарило весь міръ свѣтомъ истины и правды, свѣтомъ добра и любви. «Въ праздникѣ Рождества Христова», говоритъ Св. І. Златоустъ, «имѣютъ начало и основаніе свое и Богоявленіе, и священная Пасха, и Пятидесятница: если бы Христосъ не родился по плоти, то и не крестился бы, а это праздникъ Богоявленія, и не пострадалъ бы, а это Пасха, и не послалъ бы Святаго Духа, а это Пятидесятница» (Бесѣд. VI о бл. Филогонії). Не достанетъ и силъ человѣческихъ обнять, уразумѣть и изобразить всю полноту благъ, доставленныхъ вамъ пришествіемъ Иисуса Христа на землю. Но чтобы духовная радость, ощущаемая нынѣ нами, была сознательнѣе и живѣе,—благоговѣйно вникнемъ хотя въ нѣкоторыя изъ этихъ воожделѣнныхъ благъ и посмотримъ, чѣмъ была родь человѣческій въ религіозной и нравственной жизни до Рождества Христова и чѣмъ онъ сталъ послѣ того. Прежде всего, воплотившійся Господь Иисусъ Христосъ про-свѣтилъ міръ истиннымъ познаніемъ о Богѣ и человѣкѣ и

<sup>1)</sup> Сказано въ Воронежскомъ Благовѣщенскомъ соборѣ Матрофанова монастыря 25 Декабря 1900 года.

даровалъ всѣмъ вѣрный путь ко спасенію. До пришествія Христа большая часть рода человѣческаго совсѣмъ не знала истиннаго Бога и погибала: погружённая во мракъ язычества, при владычествѣ многобожія и идолопоклонства,—какія визменныя понятія имѣла она о богахъ своихъ! Какія даже постыдныя слабости, страсти и самыя злодѣянія она приписывала имъ! Остальная же часть человѣчества, въ лицѣ народа еврейскаго, хотя и вѣровала въ Бога истиннаго, какъ всемогущаго и премудраго Творца, какъ бенедѣльнаго и правосуднаго Управителя и Промыслителя вселенной; но не знала Его, какъ безконечно милосердаго Отца и притомъ Отца всѣхъ людей, и—также по смерти исходила во адъ... И только Христосъ принесъ на землю совершенѣйшее ученіе о Богѣ и человѣкѣ, о свойствахъ и дѣлахъ Божескихъ и человѣческихъ, только Онъ—сый сіяніе славы и образъ ипостаси Бога Отца (Евр. 1, 3)—явъ и въ полномъ свѣтѣ воззвѣстилъ намъ о Богѣ, какъ Любви и Отцѣ всѣхъ (Іоан. 16, 25), Который тако возлюби миръ, яко и Сына своего Единороднаго далъ есть, да всякъ вѣруя въ Онь не погибнетъ, но имать животъ вѣчный (—3, 16). Рождество во плоти Бога Слова явило торжественно на землѣ безмѣрное милосердіе и снисхожденіе Божіе къ падшему, погибавшему человѣчеству,—явило и прославило предъ всѣмъ миромъ вѣчную правду и святыню Божества, совершившаго примиреніе и соединеніе неба съ землею, грѣшнаго человѣчества съ пречистымъ Божествомъ; ибо чрезъ воплощеніе Сына Божія человѣчество сподобилось очищенія и обновленія, избавилось отъ праведной клятвы Божіей и вѣчнаго во адѣ мученія и удостоилось благословенія и вѣчной жизни. Тинство воплощенія открыло для людей и самое небо, прежде заключенное грѣхами человѣческими и никому недоступное (—3, 13), и съ того времени вѣрующіе люди безпрепятственно идутъ и вхо-

дять въ свое небесное отечество, наследуютъ рай—жизнь блаженную, нескончаемую. Въ настоящіе праздничные дни поревнуемъ и мы съ вами, сл. бл., о преумноженіи своихъ познаній объ истинахъ вѣры—чрезъ хожденіе въ храмъ Божій, усердное прочитываніе Божественныхъ писаній и посвѣщеніе совершающихся у насъ по мѣстамъ благочестивыхъ чтеній или собесѣдованій, чтобы, воздерживаясь отъ излишней мірской суеты и охраняя себя въ чистотѣ духа и тѣла, пребыть и намъ въ блаженномъ общеніи съ воплотившимся Господомъ.

Каковы были взаимныя отношенія людей и цѣлыхъ народовъ до Христа?—Тогда люди не звали истинаго человѣко-любія: были самолюбивы и корыстолюбивы,—всикій преславъствовалъ свои собственные выгоды, не заботясь о другихъ. Языческая древность не имѣла милосердія къ бѣднымъ и сострадавія къ слабымъ. Ни одинъ изъ богатыхъ людей, жившихъ въ Греції и Римѣ, никогда не думалъ объ учрежденіи какого-либо убежища для бѣдныхъ—безномощныхъ или больницы для страждущихъ отъ болѣзней. «Какъ это упалъ ты такъ визко, что не гонишь отъ себя нищаго съ презрѣніемъ»—вотъ что внушалось язычнику. Одинъ благороднѣйший среди древнихъ мудрецовъ изыческихъ (Платонъ) также полагалъ: «всѣ нищіе и слабые должны быть изгнаны изъ государства». Даже и народъ еврейскій строго замыкался въ свою отдельную племенную жизнь и чуждался другихъ народовъ, а о нищихъ своихъ думалъ, что они несутъ наказаніе за свои грѣхи или за грѣхи отцовъ (Іоан. 9, 2). Но Христостъ пришелъ на землю спасти всѣхъ людей, всѣхъ объявилъ ближними одинъ другому (Лук. 10), всѣхъ назвалъ Своими братьями, чадами одного Отца небеснаго, и въ основаніе взаимныхъ отношеній людей положилъ братскую и самоотверженную любовь, любовь и къ самымъ врагамъ (Ма. 5, 44), какъ

отличительный признакъ истинныхъ Своихъ послѣдователей (Иоан. 13, 35). Самъ добровольно обнищавъ насъ ради, Самъ благоволивый родиться въ вертепѣ и возлеющи въ убогихъ ясляхъ, Онъ—Премилосердый бѣдныхъ и безпомощныхъ премлетъ даже подъ особое Свое покровительство (Ме. II, 28), и наше чистое, безкорыстное служеніе имъ ради Господа вмѣняетъ Самому Себѣ: *понеже, говорить, сотвористе единому сихъ братій Моихъ меньшихъ, Минъ сотвористе* (—25, 40). Итакъ, пусть же и съ нашей стороны, братіе—въ воспоминаніе нищеты и убожества Иисусова облегчится и восполнится, по возможности, скудость убогихъ; пусть въ воспоминаніе наготы Богомладенца, новитаго пелевами, прикроется нагота неимущихъ; пусть въ память убогаго странничества Іосифа обручника и пресвятой Маріи, принужденныхъ искать себѣ ноконца въ вертепѣ безсловесныхъ, *зане не бѣ имъ мяста въ обитали* (Лук. 2, 3), введется, въ домъ нашъ убогий странникъ, упокоится подъ кровомъ нашимъ неимущій гдѣ главы приклонить; пусть въ благодарность за избавленіе насъ отъ вѣчныхъ и нерѣшимыхъ узъ облегчается утѣшеніемъ и состраданіемъ узы въ темницѣ сѣдающихъ или на болѣзниномъ одрѣ возлежащихъ; пусть память воспѣтаго ангелами мира услышать изъ устъ нашихъ слова мира и прощенія тѣ, кто имѣлъ несчастіе оскорбить насъ словомъ или дѣломъ.

До Христа тяжелое иго рабства лежало на выи цѣлой половины человѣчества. Рабы были, до пришествія Христа, лишены всѣхъ человѣческихъ правъ и считались частію имущества менѣе цѣнного, чѣмъ земля или скотъ. Римскій законъ налагалъ наказаніе смертію на того, кто убьетъ вола во время паханія; но убійца раба не подлежалъ никакой ответственности. Убійствами и казнями рабовъ богатые и знатные люди устраивали потѣхи и зрѣлища. Императоръ Траянъ, напримѣръ, лучшій изъ римлянъ своего времени,

приказалъ 10000 рабамъ сражаться одновременно въ амфитеатрѣ для потѣхи народа, и эта рѣзня продолжалась въ теченіе 123 дней.. Христосъ же возвѣстилъ людемъ о всеобщемъ ихъ братствѣ и равенствѣ ихъ предъ Богомъ, и этой отрадной истиной подсѣкъ въ корыѣ позорное языческое воззрѣніе на рабовъ. Въ христианствѣ уже—*и нѣть рабъ, ни свободъ; ибо вспъ—одно во Христѣ Иисусѣ* (Гал. 3, 28). Есть только одно истинное рабство—рабство грѣха и одна только истинная свобода—свобода во Христѣ. Возвышая въ рабѣ человѣческое достоинство, вѣра Христова и призываетъ господѣ помнить это и относиться къ своимъ подчиненнымъ и слугамъ любвеобильно, съ кротостю и нѣжностю. Постаравшися неизмѣнно сдѣловать этому и мы—въ своихъ отношеніяхъ къ состоящимъ у насъ въ услужении!

Чѣмъ было до Рождества Христова и семейство, эта основа всякаго истиннаго развитія и благополучія? Оно было тѣмъ же, чѣмъ и до сихъ поръ является у некристіанскихъ народовъ. Мужъ не былъ супругомъ и любящимъ отцемъ, а владыкой и тираномъ жены и дѣтей. Древность не признавала за женщину полнаго человѣческаго достоинства. Жена была собственностью мужа, его рабою; она не призывалась къ обсужденію семейныхъ дѣлъ въ жизни, а была слѣпою исполнительницей воли мужа; о духовномъ образованіи женщинъ не было помина. Чистота семейной жизни—рѣдкое явленіе въ древности. Дѣти въ семье были совершенно безправны. Отецъ распоряжался ими по своему произволу: онъ могъ ихъ привинять и воспитывать, но также могъ выбросить и умертвить. Самое начальное домашнее воспитаніе дѣтей вручалось рабамъ, а о нравственныхъ основахъ воспитанія ихъ никто и не помышлялъ. У еврейскаго народа семейное дѣло, сравнительно, было иѣсколько въ лучшемъ положеніи; но и тутъ, за рѣдкими исключеніями,—безуслов-

ная зависимость всѣхъ членовъ семьи отъ своего главы и отсутствіе потребныхъ мягкихъ отношеній въ ихъ взаимной жизни... Только Христосъ Спаситель Своимъ Божественнымъ ученіемъ возвысилъ и благоустроилъ семейную жизнь. Въ христіанствѣ мужъ—не владыка и тиранъ, а супругъ и отецъ въ лучшемъ смыслѣ этихъ словъ; онъ долженъ любить свою жену, какъ равную и единочестную съ нимъ; любить своихъ дѣтей и отечески заботиться о нихъ. Жена болѣе уже не раба, а супруга и мать въ томъ значеніи, которое заключаетъ въ себѣ сладчайшее имя матери,—супруга и мать любящая и почитающая мужа и заботящаяся прежде всего о воспитаніи дѣтей. Дѣти для родителей въ христіанствѣ—даръ Божій, вѣренный имъ залогъ, за который они становятся отвѣтственными предъ Богомъ. Христіанство говоритъ не только объ обязанностяхъ дѣтей, но и объ обязанностяхъ родителей и, окружая послѣднихъ, какъ замѣстителей Бога, вѣкоторымъ величиемъ и честію, налагаетъ на нихъ высокую задачу воспитывать своихъ дѣтей, яко чадъ Божіихъ для Его царства (Ефес. 6, 4). Да постыдятся же и усрамится всѣ тѣ изъ насъ—недостойныхъ христіанъ, которые и въ настоящее время, на несчастіе себѣ и обществу, отступлениемъ отъ добродѣтели цѣломудрія или подъ вліяніемъ другой какой-либо страсти, вносятъ тлетворное разстройство въ свои и чужія семейныя и брачныя сожительства. Милосердый Господи, сшедый съ небесъ! Самъ призри на эту всегубительную извѣ нашу и всемогущею силою Твою сохраняй и утверждай миръ и чистоту нашихъ семействъ и браковъ!..

Наконецъ, воплотившійся Сынъ Божій, для руководства и спасенія мира на вся времена, создалъ и благоустроилъ на земль Свою единую, святую, соборную и апостольскую Церковь, пославъ ей Бога—Духа Святаго, да будетъ съ нею

въ вѣкъ (Иоан. 14, 16), обѣтовалъ и Самъ быть съ нею до скончанія временъ (Ме. 28, 20) и даровалъ ей вообще всѣ средства и силы, яже къ нашему животу и благочестію (2 Петр. 1, 3). Подобно волнующемуся морю, обитатели земного шара, и по рожденіи Христа, по прежнему мятутся—отъ невѣдѣнія Бога или отъ маловѣрія и безвѣрія, отъ ересей и расколовъ; отъ племенной ненависти другъ къ другу; отъ истребительныхъ войнъ и междоусобныхъ браней; отъ страшныхъ сотрясеній и колебаній земли и т. п. Но не-преоборимая Церковь Божія, этотъ *столпъ и утвержденіе истины* (1 Тим. 3, 15), яко ковчегъ Нои при потопѣ, вѣдременно стоитъ и до скончанія вѣка будетъ стоять на стражѣ спасенія рода человѣческаго во всѣхъ частяхъ и концахъ вселенной, сохранивъ себѣ воздѣльный миръ на землѣ, провозглашенный ангелами при рожденіи Спасителя міра, и собирая всюду подъ животворную сѣнь Св. Креста вѣрующихъ въ нее, якоже собираетъ кокошъ птенцы своя подъ крылъ (Ме 23, 37). Какъ носительница, проповѣствица и подательница небеснаго мира и всѣхъ спасительныхъ плодовъ воплощенія Сына Божія, она-то данною ей отъ Бога благодатію, Словомъ Божімъ, Богослуженіемъ и Таинствами пріосвѣняетъ весь грѣшный міръ, а вѣрныхъ чадъ ея охраняетъ, очищаетъ и обновляетъ, да *вообразитъ* и обитаетъ Христосъ (Гал. 4, 19), Царь мира и правды, въ ихъ душахъ—кроткихъ, смиренныхъ, незлобивыхъ, благопокорныхъ, терпѣливыхъ, любящихъ и милостивыхъ... О, еслибы и мы всегда и во всемъ были вѣрными и благополучливыми чадами Св. Церкви Христовой!

Сл. Бл.! По истинѣ великую и всемирную радость принесъ на землю воплотившійся Сынъ Божій. Будемъ же не-престанно и отъ всего сердца славословить и благодарить преизобильно щедряющаго насъ Господа Іисуса Христа.

Потімся уготовать и себя къ достойному воспріятію спасительныхъ даровъ Его воплощенія и всеусердно помолимся Ему, да вселится Онъ въ душахъ нашихъ, яко въ Виолеемскомъ вертепѣ, и да даруетъ намъ съ Собою пренебесный миръ и неоскучдываемую радость о Душе Святыи (Римл. 14, 17) нынѣ и присно.—Аминь.

Протоіерей Петръ Палицынъ.

## НЕКРОЛОГЪ.

(† Священникъ Алексѣй Константиновичъ Устиновскій).

Еще свѣжая могила. Еще одного хорошаго человѣка не стало на свѣтѣ. Въ ночь на 2 Ноября скончался отъ чахотки, на 45 году жизни, священникъ слоб. Ольховатки, Острогожскаго уѣзда, Алексѣй Константиновичъ Устиновскій. Роковая болѣзнь его не была наслѣдственной. Отличаясь вѣжностію организма, покойный пользовался, сравнительно, крѣпкимъ здоровьемъ. Лѣтъ за 10 до смерти здоровье стало ему измѣнять: онъ сталъ недомогать, появились раннія сѣдины, а за 2 года до смерти появился и зловѣщій кашель. На состояніе своего здоровья о. Алексѣй обратилъ серьезное вниманіе, пользовался советами лучшихъ врачей и всѣми зависимыми отъ него средствами къ поддержанію здоровья, но ничто не могло спасти его. Послѣдніе 2—3 мѣсяца о. Алексѣй примирился съ своимъ положеніемъ и сталъ готовиться къ смерти: нѣсколько разъ пріобщался Св. Таинъ, особоровался Св. елеемъ и умеръ, читая акаѳистъ Спасителю: «Иисусе, Надеждо моя, не остави мене», — съими словами испустилъ послѣдній вздохъ.

Главная заслуга о. Алексѣя — въ его личныхъ достоинствахъ, — прекрасныхъ качествахъ его души: въ благородствѣ его характера, вѣжности сердца, въ отзывчивости его къ

нуждамъ и несчастіямъ людскимъ, въ его миролюбіи и сдержанности въ отношеніяхъ не только къ старшимъ, но и низшей братії: кажется, во всю жизнь свою онъ не возвышалъ ни предъ кѣмъ голоса; на встрѣчавшися съ нимъ непріятности онъ отвѣчалъ молчанемъ да терпѣніемъ. За то и любіемъ былъ всѣми. Всѣ жители слоб. Ольховатки глубоко сожалѣютъ о потерѣ такого доброго и кроткаго пастыря.

Когда онъ умеръ, у его смертнаго одра перебывало болѣе 10 тысячъ народа; въ день его погребенія, несмотря на ненастную погоду—дождь и грязь, громадный храмъ былъ переполненъ,—всѣ желали отдать любимому пастырю посаѣдній долгъ. Погребеніе о. Алексія было совершено 9 священниками; изъ нихъ два почтили его надгробными рѣчами: Священникъ слоб. Шапошниковой о. Павелъ Шмариновъ, и Священникъ слоб. Марченковой о Александръ Кременецкий. Послѣдній въ заключеніе своей рѣчи сказалъ: «укажу еще на одну черту о. Алексія: его глубокую вѣру въ Бога, которая поддерживала его на скорбномъ пути его жизни и съ особенной силой проявилась въ послѣдніе предсмертные часы. По наблюденію духовника, о. Алексій, будучи уже почти безжизненнымъ, когда пріобщился Св. Таинъ, вдругъ перемѣнился: глаза его заблестѣли, на лицѣ показался яркий румянецъ, во всемъ тѣлѣ появилась сила—мощь; онъ какъ будто бы весь преобразился—одухотворился. И горѣль бы свѣтильникъ, но не стало елея, и онъ погасъ: чистая, свѣтлая душа о. Алексія не могла уже вмѣщаться въ бренномъ тѣлѣ, и она оставила его, оставила эту юдолъ плача и слезъ и вознеслась въ горнія обители, чтобы тамъ витать въ сонмѣ блаженныихъ духовъ...—Послѣ о. Алексіи остались: жена его съ тремя дѣтьми и мать его Екатерина Степановна, 90—лѣтняя старица, родная сестра бывшаго преподавателя Д. Семинаріи, Николая Степановича Чехова.

Священникъ Александръ Кременецкий.

---

## Спасопреображенскій Толшевскій монастырь <sup>1)</sup>.

(Очеркъ изъ исторіи монашества на Дону).

### Глава II.

#### Толшевскій монастырь въ первой половинѣ XVIII в.

При строителѣ Антоніи Толшевскій монастырь окончательно призналъ надъ собою власть Воронежскихъ архіереевъ. Когда въ 1716 г. архимандритъ Антоній былъ переведенъ въ Елецкій Троицкій монастырь, то временно опредѣленному на его мѣсто строителемъ крестовому іеромонаху Варсонофію уже дана была изъ архіерейского дома инструкція, опредѣлявшая его права и обязанности. Затѣмъ мы снова находимъ въ монастырскихъ документахъ дѣла, адресованныя на имя архимандрита Антонія, вѣроятно опять переведенного въ Толшевскій монастырь <sup>2)</sup>. Въ 1721 г. архимандритъ Антоній умеръ. Братія избрала на его мѣсто строителемъ іеромонаха Никифора. Воронежскій преосвященный Паҳомій, утвердивши это избраніе, далъ новому строителю подробную инструкцію, опредѣлявшую его положеніе въ монастырѣ. Конечно, эта инструкція не можетъ считаться вполнѣ оригинальною,—съ нѣкоторыми измѣненіями она давалась и настоятелямъ другихъ монастырей. Но она важна для Толшевскаго монастыря, потому что является своего рода уставомъ для него. Поэтому мы приводимъ ее полностью.

„Лѣта 1721 г. Декабря въ 25 день Великій Господинъ Преосвященнѣйшій Паҳомій Шпаковскій, митрополитъ Воронежскій и Елецкій указалъ противъ прошенія Спасова монастыря Толшевской пустыни іеромонаховъ и монаховъ и всей братіи онаго же монастыря іеромонаху Никифору быти строителемъ.

<sup>1)</sup> Продолженіе. См. № 21 Вор. Епарх. Вѣд.

<sup>2)</sup> См. напр., т. II, дѣла 1721 г.

А будучи вначалѣ самому въ церковь Божію ходить и служить и другихъ къ церковной службѣ и келейному правилу обучать и подтверждать нелѣнство.

Такожъ онаго монастыря по описнымъ книгамъ, что описывалъ сего году архимандритъ Антоній церковное и монастырское строеніе, такожъ посуду и всякой заводъ и рухлядь и всякие крѣпости и писмо, что чего есть и по оныхъ книгамъ осмотрѣть при всей братії. И что явится по осмотру выбравъ обще доброго человѣка въ казначеи и поручить тому на руки и зѣлѣтъ двои книги приходные и расходные и, подписавъ для увѣренія, поручить ему казначею и велѣть, какой ни будетъ приходъ, записывать въ приходную, а расходъ—въ расходную книгу свѣдома общаго, чтобы монастырскаго въ похищениіи и въ утайкѣ отнюдь ни отъ кого не было, чево смотрѣть накрѣпко.

Такожде о монастырскомъ строеніи, о всякихъ заводѣхъ и о пашни и о сѣнокосѣ радѣть со усердіемъ, чтобы предъ прежнимъ было въ пополненіи, чево самому тебѣ надсматривать безпрестанно и братію и трудниковъ понуждать, чтобы всякой порученное свое дѣло отправляя нелѣнство.

А имъ того монастыря братіи ево строителя почитать и слушать и отдавать честь достойную и съ ними братію трапезу имѣть общую.

А которые изъ братіи въ монастырскомъ послушаніи явятся противники или учнутъ пынствоватъ и творить монашескому чину неприличное и таковыхъ наказывать ово словомъ и цѣпью, а иныхъ смотря по винѣ и наказаніемъ при братіи, дабы о томъ вѣдали и смотря на то впредь никто того не творили. А ежели которые явятся весма противны и непокорны, съ которыми управитись тебѣ будетъ невозможно, и оныхъ при отпискахъ присылатъ къ намъ на Воронежъ.

Пришлихъ же монаховъ, такожъ и которые вновь похотятъ принять монашескій чинъ, и оныхъ безъ свидѣтельства и не разыскавъ объ такихъ подлинно и безъ вѣдома нашего

отнюдь принимать не позволяетца подъ опасенiemъ немалаго наказанія.

Того ради о вышеписанномъ исправленіи имѣть прилежное попеченіе и усердное радѣніе и чинить по вышеписанному о всемъ непремѣнно.

Пахомій, Митрополитъ Воронежскій и Елецкій <sup>1)</sup>.

Строитель Никифоръ на этотъ разъ почему то управлялъ монастыремъ недолго: уже въ 1722 г. въ одномъ указѣ Св. Синода строителемъ называется Евѳимій <sup>2)</sup>. Но въ дѣлахъ 1724 г. снова читаемъ имя Никифора, и съ этого времени его дѣятельность обнаруживается очень замѣтно. Къ этому именно времени относится особенно взыскательное отношение высшей власти къ монашеству и монастырямъ. Въ 1722 г. Св. Синодъ особымъ указомъ требовалъ отъ строителя Евѳимія точныхъ справокъ о времени основанія монастыри, мотивируя это требование тѣмъ, что въ междупатріаршество (1700—1721 г.г.) монастырей настроено много безъ указовъ и безъ нужды и что поэтому некоторые (новые) монастыри слѣдуетъ закрыть. Толшевскій монастырь, конечно, не подлежалъ упраздненію, какъ основанный еще въ XVII в., но, очевидно, вышшая духовная власть недостаточно была освѣдомлена о его древности.—Въ 1722 г. обнаружено, что въ монастырѣ еще съ 1719 г. проживали пришлые люди, не показанные въ подушномъ окладѣ за 1719—1721 годы, а помѣченные только въ 1722 г. Монастырь былъ обязанъ выплачивать за нихъ восьмигривенный подушный окладъ. Монастырь согласился платить за 4 работниковъ, но Азовская губернская канцелярія требовала такихъ же окладовъ и съ другихъ лицъ, проживающихъ при монастырѣ, даже съ малолѣтнихъ и бѣжавшихъ изъ монастыря. Уже въ 1724 г., послѣ разслѣдованія дѣла, бѣжавшіе изъ монастыря были выключены изъ подуш-

<sup>1)</sup> Т. II, № 6 ср. Т. III № 4.

<sup>2)</sup> Т. II, № 13.

наго оклада,<sup>1)</sup> а въ подушвомъ окладѣ въ 1725 г. было записано 8 человѣкъ.<sup>2)</sup> Эти запросы и требованія, конечно, беспокоили братію, но они были незначительны сравнительно съ той опасностью, которая угрожала въ это время самому существованію монастыря. Прежній запросъ Св. Синода объ упраздненіи вѣкоторыхъ монастырей не прошелъ безслѣдно. Пришедши къ мысли о сокращеніи числа монастырей, Св. Синодъ, на основаніи Духовнаго Регламента, постановилъ сводить (соединять) „малобратственные“ монастыри вмѣстѣ, такъ чтобы въ каждомъ было не менѣе 30 человѣкъ. Въ Воронежской Епархіи большою частью монастыри были „малобратственные“. Являлся вопросъ, какіе изъ нихъ упразднить и какіе оставить. Толшевскій монастырь на первыхъ порахъ рѣшено было оставить, переведши въ него монаховъ изъ Воронежскаго Акатова (Алексѣевскаго) и изъ Спасопреображенскаго Бѣлоколоцкаго монастырей. Въ 1724 г. строитель Никифоръ поспѣшилъ привести въ исполненіе этотъ указъ относительно Бѣлоколоцкаго монастыря. Явившись туда, онъ „какъ Церковь Божію, такъ и монастырское зданіе продалъ безо статку, а церковную утварь, сосуды, ризы и книги взяль и братію перевель къ себѣ въ монастырь, и заводъ монастырской—лошади, коровы, овцы, пчелы и хлѣбъ весь побралъ же“.<sup>3)</sup> Послѣ этого въ Толшевскомъ монастырѣ оказалось 29 монаховъ, т. е. до установленной нормы не хватало только одного монаха. Нужно было, слѣд., переводить монаховъ Алексѣевскаго монастыря, но это не такъ легко было сдѣлать, какъ съ братіей Бѣлоколоцкаго монастыря. Настоятель Алексѣевскаго монастыря самъ имѣлъ вѣсъ въ епархиальномъ управлѣніи и потому не только съумѣлъ отстоять свой монастырь, но даже посягнулъ на существованіе Толшевскаго монастыря. Несмотря на то, что въ Алексѣевскомъ монастырѣ было толь-

<sup>1)</sup> Т. II, № 16, 17, 21, 22.

<sup>2)</sup> Т. II, № 26.

<sup>3)</sup> Т. III, № II.

ко 7 братій, епархіальне начальство отмѣнило свое прежнее постановление и распорядилось перевести въ него всю братію Толшевского монастыря. Не надѣясь на свою силу предъ Воронежскимъ архіереемъ, строитель Никифоръ обратился съ челобитьемъ въ прошеніи ходъ дѣла, онъ указывалъ на то, что положеніе Акатова монастыря чрезвычайно неудобно, „понеже стоитъ среди града и торжища и въ стѣнѣ монастырской имѣется Его Императорскаго Величества кабакъ и въ томъ Акатовѣ монастырѣ церковь Божія одна и служать въ ней свѣтскія попы и дьяконы и дьячки и пономари свѣтскія жъ, и жительство имѣютъ оныя попы и дьяконы и дьячки и пономари въ домѣхъ своихъ зженами своими и дѣтьми, понеже ко оной церкви прихожанъ имѣется купеческихъ и разныхъ всякихъ чиновъ людей града Воронежа дворового числа съ полтараста дворовъ“. Напротивъ того, Толшевский монастырь стоитъ въ весьма удобномъ мѣстѣ, отъ мѣра удаленъ, надѣленъ всякими угодьями, имѣетъ 2 церкви, въ которыхъ служить 3 іеромонаха и 2 іеродіакона. И хотя монастырь не получаетъ казенаго жалованья, однако своею землею и трудаами братіи можетъ прокормить до 100 человѣкъ<sup>1)</sup>.

Монастырь остался на мѣстѣ, впрочемъ, не вслѣдствіе этого ходатайства, а вслѣдствіе общаго указа отъ 9 Мая 1726 г., которымъ управлѣніе монастырей и рѣшеніе вопроса объ ихъ упраздненіи или оставленіи въ прежнемъ видѣ представлено было власти епархіального архіерея.<sup>2)</sup> Но на основаніи этого же указа могъ быть возстановленъ и упраздненный уже Бѣлоколоцкій монастырь. На первыхъ порахъ это трудно было сдѣлать, потому что строитель Никифоръ почти совсѣмъ уничтожилъ всѣ монастырскія постройки. Нужно было возбудить ходатайство о возвращеніи упраздненному монастырю всего имущества. Такъ какъ сами монахи Бѣлоколоцкаго

<sup>1)</sup> Т. II, № 28.

<sup>2)</sup> III, Т. № II.

монастыря, жившіе теперь подъ управлениемъ Толшевскаго строителя, почти не могли этого сдѣлать, то на защиту ихъ выступили Бѣлоколоцкіе обыватели. Въ 1731 г. они подали преосв. Іоакиму членовитіе, въ которомъ писали, что монахи, переведенные изъ Бѣлоколоцкаго монастыря въ Толшевскій, „желаютъ тому Бѣлоколоцкому монастырю быть попрежнему“; того же желаютъ и жители Бѣлоколоцкіе. Ходатайствуя о возстановленіи монастыря и о возвращеніи въ него отобраннаго Толшевскимъ строителемъ имущества, членовитчики просили назначить строителемъ монастыря іеромонаха Тихона, который прежде былъ казначеемъ архіерейскаго дома. 12 Февраля 1732 года преосв. Іоакимъ издалъ указъ о возстановленіи Бѣлоколоцкаго монастыря и о возвращеніи ему всего отобраннаго Толшевскимъ монастыремъ<sup>1)</sup>. 9 Марта того же года строитель Тихонъ, дѣйствительно, отобралъ имущество Бѣлоколоцкаго монастыря<sup>2)</sup>)

Стѣсненія пришлось вынести за это же время Толшевскому монастырю и во внутреннемъ строѣ. Въ 20 годахъ XVIII в. правительство, стараясь объ уменьшении монастырей, не менѣе было озабочено мыслью объ уменьшении количества монаховъ. Съ этой цѣлью въ 1723 г. запрещено было постригать въ монашество „не изъ указныхъ чиновъ“, согласно Духовному Регламенту. За нарушение этого указа опредѣлено было брать съ постригавшихъ по 10 р. штрафа за каждого постриженного „не изъ указныхъ чиновъ“, а кому нечѣмъ было платить штрафъ, тѣхъ, лишивъ начальства и іеромонашества, ссылать подъ началъ въ другіе монастыри. Толшевскіе строители Никифоръ и Корнилій не вняли этому указу: первый постригъ, вопреки указу, 4 монаховъ—въ 1728 г., второй 3—въ 1732 г., да, кромѣ того, въ Усман. дѣвичьемъ монастырѣ пострижены двѣ монахини въ 1724 и 1732 г.г. іеромон. Па-

<sup>1)</sup> Тамъ же.

<sup>2)</sup> Т. III, № 12.

хоміемъ.<sup>1)</sup> Въ 1737 г. началось по этому случаю слѣдственное дѣло и съ іеромонаха Никифора, еще проживавшаго въ монастырѣ, было взыскано 30 рублей за 3 монаховъ.<sup>2)</sup>

Вышеизложенная события изъ жизни монастыря за времена строительства іеромонаха Никифора даютъ о послѣднемъ представление, какъ о монахѣ, преданномъ интересамъ своей пустыни и готовомъ постоять за ея благосостояніе. Въ 1731 г. іеромонахъ Никифоръ по болѣзни просилъ объ увольненіи отъ строительства и въ тоже время постригся въ схиму. 29 Августа онъ былъ уволенъ отъ должности, но оставленъ на жительство въ томъ же монастырѣ. Нужно было избрать новаго строителя и въ выборѣ, по обыкновенію, должна была принять участіе вся братія. Но, вмѣсто того, чтобы избрать строителя изъ своей же среды, братія послушалась совѣтовъ какогото монаха Исаакія, предлагавшаго избрать въ строители іеромонаха Тамбовскаго Казанскаго монастыря, уроженца гор. Козлова, изъ дворянъ, Корнилія. Хотя, говорилъ Исаакій, іеромонахъ Корнилій и изъ чужой епархіи, но онъ человѣкъ добрый и не піянница и „при немъ обитель ваша весьма не оскудѣтъ“. Самъ Корнилій соблазнилъ монаховъ обѣщаніемъ дать монастырю „людей гнѣзда три“ съ крѣпостью на нихъ. Все это подействовало на братію, и въ результатѣ было составлено прошеніе къ преосвѣтѣ Ioакиму объ опредѣленіи строителемъ Корнилія. 29 Августа 1731 г., т. е. одновременно съ увольненіемъ Никифора, состоялось утвержденіе Корнилія въ должности. Ему такъ же, какъ раньше Варсонофію и Никифору, дана была отъ архиерея инструкція.<sup>3)</sup>

Приѣхавши въ монастырь, новый строитель забралъ къ себѣ монастырскія описи, приходо-расходныя книги, ключи отъ кладовой, ледника, отъ монастырской казны и всю посуду и такимъ образомъ нарушилъ старинные монастырскіе

<sup>1)</sup> Т. III, № 58

<sup>2)</sup> Т. III, № 68

<sup>3)</sup> Т. III, № 4.

порядки, дававшие всей братии, а особенно казначею, право вникать въ монастырское хозяйство. Чрезъ полгода своего строительства онъ объявилъ забраннныя монастырскія вещи своею личною собственностью, но въ тоже время заявилъ, что если братія будетъ ходатайствовать о посвященіи его въ санъ игумена, а потомъ въ архимандрита, то онъ дастъ подпиську, что ни въ чёмъ не будетъ утѣшнять братіи и ничего не будетъ брать изъ монастырского имущества. Монахи опять поддались на эти обѣщанія и Корнилій былъ посвященъ въ санъ игумена. Но братія снова должна была раскаяться. Корнилій теперь пошелъ еще далѣе въ свое мѣсто произволъ. „Безвременно напиваясь“, онъ въ нетрезвомъ видѣ издѣвался надъ монахами, считая ихъ невѣжественными и гордясь тѣмъ, что онъ уже 20 лѣтъ состоитъ попомъ. „А мы низайшии, писали о немъ братія, признаваемъ его не токмо попомъ или дьякономъ, ниже иономаремъ“. Кромѣ того, строитель забралъ изъ ризницы лучшія ризы, заперъ ихъ, но не сберегъ, а „помяль, поломалъ и взмочилъ, а иныхъ изъ нихъ и дегтемъ облилъ весьма, которыя смолою и дегтемъ облитыя мѣста мѣломъ засыпалъ“. Но особенно нестерпимъ сталъ Корнилій тѣмъ, что „въ запойственномъ состояніи“ ругалъ и билъ „не токмо прочихъ монаховъ, но іеромонаховъ и іеродіаконовъ“. „Есть и такіе, которые отъ его богопротивнаго и мерзкаго запойственного состоянія и весьма продерзкаго нападенія и бою пострадали даже и до кончины“. Опасаясь за свое существованіе, монахи-челобитчики просили преосв. Іоакима взять отъ нихъ игумена Корнилія<sup>1)</sup>. Но это прошеніе не дождалось резолюціи архіерея, такъ какъ 19 Августа 1733 г. игуменъ Корнилій умеръ.

О дѣятельности слѣдующихъ за Корниліемъ строителей—игуменовъ Лаврентія, Мисаила († 1745) и Павла (до 1759), равно какъ и о жизни братіи за 1733—1759 годы состави-

тель нашелъ мало извѣстій. На основаніи монастырскаго архива можно только заключать, что монастырь въ это время испытывалъ большія стѣсненія въ материальномъ отношеніи. „Монастырь весьма оскудѣлъ и церковь Божія стоитъ много безъ пѣнія“ (?) <sup>1)</sup>. Послѣднее утвержденіе трудно допустить безъ ограниченія, если принять во вниманіе, что монастырь и за это время получалъ кое-какіе сборы съ ярмарки и приношенія отъ благочестивыхъ жертвователей. Но что монастырь за это время сильно оскудѣлъ, это несомнѣнно. Нужно помнить, что первая половина этого періода падаетъ на царствованіе Анны Иоанновны, когда стѣсненія монастырей отъ Коллегіи Экономіи достигли невѣроятныхъ размѣровъ, такъ что въ 1740 году Св. Синодъ докладывалъ императрицѣ, что монашеству грозитъ впереди совершиное оскудѣніе, что въ монастыряхъ остались только старики прежняго постриженія. Правда, со вступленіемъ на престолъ императора Елизаветы, покровительствовавшей русскому благочестію, монастыри почувствовали нѣкоторыя облегченія; но въ экономическомъ отношеніи имп. Елизавета не оказала монастырямъ существенной помощи. При ней даже рѣшительно былъ выработанъ (1757 г.) проектъ отобранія монастырскихъ вотчинъ въ казну.

Кромѣ общихъ стѣсненій, какимъ подвергались въ это время всѣ русскіе монастыри, Толшевскій монастырь испытывалъ въ это время еще особыя стѣсненія отъ своихъ сосѣдей дворянъ Паренаго. Продолжая считать угодья монастыря своими собственными, они въ это время рѣшились фактически завладѣть ими. Около 1737 года Пименъ Паренаго на монастырскихъ земляхъ поселилъ своихъ крестьянъ, которые постоянно угнетали монастырь своими буйствами и насилиями <sup>2)</sup>). Оскудѣвшій монастырь ничего не могъ сдѣлать съ помѣщикомъ и такимъ образомъ фактически лишился значитель-

<sup>1)</sup> См. арх. Дмитрія. Указатель храмовъ праздн. въ Ворон. Епархії. Вып. IV, стр. 171.

<sup>2)</sup> Т. IV, № 2 ср. Т. VIII, № 14; Т. X, № 87 и др.

ной части своей земли. Къ тому же такія доходныя статьи, какъ Ступинскій перевозъ и мельница на Константиновомъ колодезѣ теперь отошли въ область воспоминаній. Мельница перестала работать, такъ какъ Константиновъ протокъ пересохъ<sup>1)</sup>. Впрочемъ, въ это время монастырь имѣлъ мельницу въ селѣ Песковатомъ, которая давала ежегодно 5 р. дохода. Оставалась ярмарка, пчельникъ, скотъ, лѣсъ да небольшой земельный участокъ. Да и то послѣдніе три источника доходовъ были не вѣрны, такъ какъ крестьяне Паренаго не давали спокойно ни пасти скотъ, ни обрабатывать землю, ни рубить лѣсъ. Были, правда, въ это время у монастыря свои крѣпостные (б семействъ), но, какъ увидимъ ниже, монастырь потерялъ за нихъ больше непрѣятностей, чѣмъ получилъ отъ нихъ выгодъ.

Итакъ монастырь оскудѣлъ, но не настолько, чтобы не имѣть средствъ исправлять очередныя службы. Впослѣдствіи, въ одномъ прошеніи къ архиерею, вся братія свидѣтельствовала, что настоятели 40 и 50 годовъ XVIII столѣтія не только не растрачивали монастырскаго имущества, по еще увеличивали его, „чтобъ въ 10 лѣтъ было братіи довольствіе во всемъ“<sup>2)</sup>. Если это показаніе и преувеличено, то во всякомъ случаѣ его достаточно, чтобы видѣть, что монастырь за разматриваемое время еще не испытывалъ послѣдней крайности.

П. Никольскій.

(Продолженіе будетъ).

<sup>1)</sup> Въ документахъ конца XVII и нач. XVIII в. упоминается мельница на Нешковомъ колодезѣ. Теперь говорится о мельнице на Константиновомъ колодезѣ. Сомнительно, чтобы монастырь владѣлъ тогда двумя мельницами. Не лучше ли предположить, что здѣсь разумѣется одна и та же мельница—на Константиновомъ колодезѣ, такъ какъ Нешковъ колодезъ, протекающій по плоскому лугу, неудобенъ для устройства мельницы.

<sup>2)</sup> Арх. Вор. дух. Конс., дѣла Толш. м., № 56 (1757 г.) ср. Арх. Толш. м., т. VIII, № 85.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ОБЪ ИЗДАНИИ ЖУРНАЛА

# ВѢРА и РАЗУМЪ

въ 1902 году.

Редакція журнала „Вѣра и Разумъ“ будетъ стараться, чтобы тяжелая утрата, понесенная ею въ лицѣ почившаго Архіепископа Харьковскаго и Ахтырскаго Амвросія, не имѣла вліянія на измѣненіе характера и направленія основаннаго имъ журнала и въ 1902 году. Оставаясь вѣрнымъ завѣтамъ почившаго іерарха, журналъ постарается сохранить прежнее направление и по прежнему будетъ состоять изъ трехъ отдѣловъ:

1. *Отдѣла церковнаго.* Въ который входитъ все, относящееся до богословія въ обширномъ смыслѣ: изложеніе доктрины вѣры, правилъ христіанской нравственности, изясненіе церковныхъ каноновъ и богослуженія, исторія Церкви, обозрѣніе замѣчательныхъ современныхъ явлений въ религіозной и общественной жизни,—однимъ словомъ, все, составляющее обычную программу собственно духовныхъ журналовъ.

2. *Отдѣла философскаго.* Въ него входятъ изслѣдованія изъ области философіи вообще и въ частности изъ психологіи, метафизики, исторіи философіи, также біографическая свѣдѣнія о замѣчательныхъ мыслителяхъ древняго и новаго времени, отдѣльные случаи изъ ихъ жизни, болѣе и менѣе пространніе переводы и извлеченія изъ ихъ сочиненій съ объяснительными примѣчаніями, гдѣ окажется нужнымъ, особенно свѣтлыя мысли языческихъ философовъ, могущія свидѣтельствовать, что христіанское ученіе близко къ природѣ человѣка и во время язычества составляло предметъ желаній и исканій лучшихъ людей древняго міра.

3. Такъ какъ журналъ „Вѣра и Разумъ“, издаваемый въ Харьковской епархіи, между прочимъ, имѣетъ цѣлую замѣ-

нить для Харьковского духовенства „Епархиальная Вѣдомость“, то въ немъ, въ видѣ особаго приложения, съ особою нумерациею страницъ, будетъ помѣщаться отдѣль подъ на-  
званиемъ „Листокъ для Харьковской епархіи“, въ который войдутъ постановленія и распоряженія правительственной власти, церковной и гражданской, центральной и мѣстной, относящіяся до Харьковской епархіи, свѣдѣнія о внутренней жизни епархіи, перечень текущихъ событий, церковной государственной и общественной жизни и другія извѣстія, полезныя для духовенства и его прихожанъ въ сельскомъ быту.  
Журналъ выходитъ отдѣльными книжками ДВА РАЗА въ мѣсяцъ, по девяти и болѣе печатныхъ листовъ въ каждой книжкѣ, т. е. годичное изданіе журнала состоитъ изъ 24 выпусковъ съ текстомъ богословско-философскаго содержанія  
до 220 и болѣе печатныхъ листовъ.

Цѣна за годовое изданіе внутри Россіи 10 р., а за-гра-  
ницу 12 р. съ пересылкою.

*Разсрочка въ уплатѣ денегъ не допускается.*

Подписка принимается: въ Харьковѣ: въ Редакціи журнала „Вѣра и Разумъ“ при Харьковской духовной семинаріи, при свѣтчной лавкѣ Харьковскаго Покровскаго монастыря, въ Харьковской конторѣ „Нового Времени“, во всѣхъ осталь-  
ныхъ книжныхъ магазинахъ г. Харькова и въ конторѣ „Харьковскихъ Губернскихъ Вѣдомостей“.

Въ Редакціи журнала „Вѣра и Разумъ“ можно получать полные экземпляры ея изданія за прошлые 1884—1889 годы включительно по уменьшеннѣ цѣнѣ, именно по 6 р. за каждый годъ; по 7 р. за 1890—1894 г., по 8 р. за 1895—  
1899 годы. За 1900 годъ 9 р. и 1901 годъ 10 р.

Лицамъ же, выписывающимъ журналъ за всѣ означенныя годы, журналъ можетъ быть уступленъ за 125 р. съ пересылкою.

Ежемѣсячный религиозно-назидательный журналъ.

# „ОТДЫХЪ ХРИСТИАНИНА“.

Съ бесплатнымъ приложеніемъ книжекъ:  
„ТРЕЗВАЯ ЖИЗНЬ“.

На страницахъ „ОТДЫХЪ ХРИСТИАНИНА“ въ теченіи 1902 года между прочимъ будутъ напечатаны слѣдующія статьи: „Первая страница Библіи“, „Евангеліе и жизнь“, Благословенная Іаиль“, «Два брата», «Непокорный пророкъ», «Ты взвѣшенъ и найденъ легкимъ», «Послѣдній врагъ», «Покажи намъ Отца“, «Небо», «День мертвыхъ», «Ласточки», «Корабли», «Серебряный крестикъ» (историч. разсказъ изъ первыхъ дней христианства), «Дорогой выкупъ» (истор. разсказъ) «Симонъ Киринейскій», «У воротъ смерти», «Росинки» рассказы, притчи и др.).

На страницахъ «ТРЕЗВОЙ ЖИЗНИ» будутъ помѣщены статьи: «Обѣтъ «Назарея», Подъ сѣнью креста», «О томъ, какъ Вознесенцы съ виномъ воевали», «Савельичъ», «Холодная пища», «Сторожевая будка», «Всякъ своего счастья кузнецъ», «Ядъ» (американская азбука, трезвости), «Корень зла» и др. «Отдыхъ Христіанина» выход. ежемѣсячно,—въ г. 2000 стр.

„Трезвая жизнь“—шесть разъ въ годъ—1000 стр.

Кромѣ того подписчики получать безъ всякой приплаты за доставку два приложения:

## 1) „СТРАСТИ ХРИСТОВЫ“

рядъ поэтически написанныхъ картинъ изъ послѣднихъ дней земной жизни И. Христа. Книга—400 стр.—на роскошной бумагѣ съ иллюстраціями.

## 2) „КАЛЕНДАРЬ ТРЕЗВЕННИКА“

на 1903 г.—128 стр.

Подписная цѣна 3 рубля въ годъ съ пересылкой.

Адресъ, С.-Петербургъ, контора Александро-Невскаго Общества трезвости, Обводный каналъ 116.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1902 г. годъ XVIII.

Еженедѣльный духовный журналъ

# „ПАСТЫРСКІЙ СОБЕСѢДНИКЪ“.

Въ наступающемъ 1902 году „Пастырскій собесѣдникъ“ будетъ издаваться по прежней программѣ. Главнымъ содержаниемъ журнала служать общедоступныя статьи вѣроучительного и назидательного характера, а также миссионерская бесѣды, направленные къ обличенію раскольническихъ и сектантскихъ заблужденій. Въ остальные отдѣлы программы входятъ: статьи и замѣтки церковно-практическаго характера—о Богослуженіи, проповѣдничествѣ, законоположеніяхъ православной церкви и т. п.; церковно-исторические разсказы, біографіи замѣчательныхъ церковныхъ дѣятелей, очерки и разсказы изъ быта духовенства и религіозно-нравственной жизни народа, бібліографическія замѣтки о новыхъ книгахъ и т. п.

Отдѣль журнала, соотвѣтствующій по своему предмету обычному содержанію газетъ и имѣющій своей задачей освѣщатьъ пастырской точки зрѣнія явленія современной церковно-общественной жизни, въ наступающемъ году будетъ значительно увеличенъ въ своемъ объемѣ, обособленъ, и какъ прибавленіе, будетъ печататься при каждомъ № журнала, за особымъ счетомъ страницъ, подъ днімъ общимъ заглавиемъ:

## Вѣстникъ церковно-общественной жизни.

Содержаніемъ „Вѣстника“ будетъ располагаться по слѣдующимъ рубрикамъ: Церковное обозрѣніе. Обзоръ текущей литературы духовной и свѣтской въ ея отношеніи къ церкви, духовенству и религіозно-нравственной жизни народа. Лѣтопись текущихъ событий современной церковно-общественной жизни. Корреспонденціи. Разныя извѣстія и замѣтки.

Въ видѣ отдѣльного приложения къ журналу будутъ ежемѣсячно издаваться книжки подъ одинъ общимъ заглавиемъ:

## „ХРИСТИАНСКАЯ БЕСѢДА“.

Проповѣди и статьи для назидательного чтенія при внѣбого-  
служебныхъ собесѣданіяхъ.

Какъ дополненіе къ церковно-практическому отдѣлу. «Паст.  
Соб.» всѣмъ подписчикамъ будетъ выслана книга:

*Недоумѣнныя вопросы изъ области церковно-приходской практики и разясненіе ихъ въ периодической духовной печати.* Въ истекающемъ 1901 году всѣмъ подписчикамъ «Паст. Соб.» быть высланъ, какъ бесплатное приложеніе, обширный «Сборникъ дѣйствующихъ церковно-гражданскихъ законоположеній», подъ заглавиемъ «Церковное Благоустройство». Но примѣненіе дѣйствующихъ законоположеній къ разнороднымъ случаямъ церковно-приходской практики вызываетъ нерѣдко различныхъ затрудненія и недоумѣнія, за разясненіемъ коихъ духовенство обычно обращается къ мѣстному епархіальному начальству и редакціямъ духовныхъ журналовъ и мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостей. Какъ примѣрное и, такъ сказать, наглядное изѣясненіе дѣйствующихъ церковно гражданскихъ узаконеній мы, въ приложеніи къ «Паст. Собес.» за наступающій 1902 г., даемъ книгу, въ которой систематически изложены, такъ называемые, недоумѣнныя вопросы изъ области церковно-приходской практики въ связи съ отвѣтами на нихъ. Не ограничиваясь механическимъ воспроизведеніемъ указанныхъ вопросовъ и отвѣтовъ, мы по мѣрѣ надобности будемъ сопровождать свое изложеніе критическими замѣчаніями, чтобы по возможности устранить какъ мнимыя недоумѣнія, такъ, въ особенности, и сомнительные разѣясненія.

Въ приложеніяхъ къ «Пастырскому Собесѣднику», съ 1898 г., начать печатаніемъ обширный проповѣдническій трудъ Прот.

*B. X. Преображенскаго:*

### *„СВЯТЫЕ УЧИТЕЛИ ВЪРЫ И БЛАГОЧЕСТИЯ“.*

Душеспасительные чтенія на каждый день года.

За истекшіе четыре года напечатано пять томовъ означенаго труда, заключающихъ въ себѣ чтенія на январь, февраль,

мартъ, апрѣль и май. Чтобы ускорить выходъ въ свѣтъ по слѣдующихъ томовъ, въ наступающѣй 1902 году будуть изданы еще два тома (июнь и юль), но не въ качествѣ безплатного приложевія, а при условіи доплаты къ подписной цѣнѣ на журналъ одного рубля за оба тома (до 400 и болѣе стр. въ каждомъ). Заявленія о желаніи получить означенные два тома могутъ быть дѣлаемы какъ при самой подпискѣ на журналъ, такъ и отдельно, послѣ объявленія о выходѣ ихъ въ свѣтъ.

Подписная цѣна на журналъ и приложенія къ нему съ доставкой и пересылкой:

на годъ ПЯТЬ руб., на полгода ТРИ руб.

Требованія адресовать—въ Москву, въ редакцію журнала «Пастырскій Собесѣдникъ», (Подробный адресъ редакціи Московскому почтамту известенъ:—Покровка, домъ Воскресенской, въ Барашахъ [церкви]).

Въ редакціи имѣются полные экземпляры журнала со всѣми приложеніями за 1897, 1898, 1899, 1900 и 1901 года. Цѣна за каждый годъ по пяти рублей, за два года вмѣстѣ девять рублей, за три года—дѣвънадцать рублей, за четыре года—пятнадцать рублей, за всѣ пять лѣтъ восемнадцать рублей.

Редакторъ-Издатель священникъ *B. Маорицкій*.

---

О продолженіи изданія журнала  
**„ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ“.**

въ 1902 году.

Цѣна за журналъ съ приложеніями и перес. 4 руб.

Адресъ: Кіевъ, въ редакцію „Воскресн. Чтенія“. (Подоль, домъ Ильинской церкви, № 4-й).

Подробное объявление см. № 22 Вор. Епарх. Вѣдом.

---

Открыта подписка на 1902 годъ на духовный журналъ

# „СТРАННИКЪ“

съ приложениемъ

„Общедоступной Богословской Библиотеки“

и новой серии богословско-апологетическихъ трактатовъ.

Цѣна въ Россіи за журналъ „Странникъ“ съ приложениемъ двухъ томовъ „Общедоступной Богословской Библиотеки“ и одного вып. богословско-апологетическихъ трактатовъ восемь (8) рублей съ перес. и дост.

Адресоваться: Въ редакцію журнала „СТРАННИКЪ“  
С.-Петербургъ, Невскій проспектъ д. № 182.

За редактора издатель проф. А. П. Лопухинъ.

Подробное объявление см. № 22 Вор. Епарх. Вѣдом.

---

Открыта подписка на иллюстрированный духовный журналъ

# ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ.

ШЕСТЬНАДЦАТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

Журналъ «Воскресный День» допущенъ въ библиотеки духовно-учебныхъ заведеній.

Адресъ редакціи: Москва, Мясницкая, д. Николаевской церкви.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на „Воскресный день“ со всѣми приложеніями, съ пересылкой и доставкой, на годъ 4 руб., на  $\frac{1}{2}$  года 2 руб. 50 коп. Благочинные, выписывающіе журналъ не менѣе 10 экз., получаютъ еще одиннадцатый экз. бесплатно.

Редакторъ-издатель священникъ С. Уваровъ.

Подробное объявление см. № 22 Вор. Епарх. Вѣдом.

---

О подпискѣ въ 1902 году на журналъ  
„МИССІОНЕРСКІЙ СБОРНИКЪ“.

„Миссіонерскій Сборникъ“ выходитъ разъ въ два мѣсяца книжками не менѣе пяти печатныхъ листовъ въ каждой.

Цѣна за годовое изданіе ДВА РУБЛЯ съ пересылкой.

Адресъ: Г. Рязань, въ Редакцію журнала „Миссіонерскій Сборникъ“.

Редакторъ Петръ Добромысловъ.

Подробное объявленіе см. № 22 Вор. Епарх. Вѣдом.

---

## ПРИРОДА И ЛЮДИ

Мин. Нар. Пр. разрѣш. къ выпискѣ въ безпл. библ. и чит.

Открыта подписка на 1902 г. (XIII г. изд.). Подписьн. годъ начин. съ 1 Ноября.

Въ теченіе 1902 года всѣ подписчики получать:

52 ИЛЛЮСТРИРОВ. №№, въ которыхъ будуть помѣщаться выдающіяся события всего міра, очерки и рассказы изъ исторіи науки, путешествій и изобрѣтѣй, романы и повѣсти, живописныя описанія чудесъ и великихъ явлений природы, фокусы, забавы и развлечения.

12 КНИГЪ съ рис., объемъ свыше 2000 страницъ, въ которыхъ будуть помѣщаться сочиненія известныхъ писателей, состоящія изъ романовъ, разсчитанныхъ на занимательное, но поучительное чтеніе, подъ общимъ заглавіемъ:

### „БИБЛІОТЕКА РОМАНОВЪ“

(Приключенія на сушѣ и на морѣ).

- 1) Великій лѣсъ. Ж. Верна. 2) Островъ сокровищъ. Р. Стивенсона. 3) Лагерь въ горахъ. Э. Эллиса. 4) Потер-

п'євше крушеніе. Р. Стивенсона. 5) Понтиакъ, вождь Оттавівъ. Э. Элліса. 6) Искатели каучука. Его же. 7) Железный пиратъ. Макса Пембертона. 8) Морськіе волки. Его же. 9) Исторія Жанъ-Мари Кабидулина. Ж. Верна. 10, 11 и 12) Приключения капитана Маріэтта.

И кроме того **БЕЗПЛАТНО** безъ всякой доплаты за пересылку могутъ получить, по желанію, на выборъ:

### ЖИЗНЬ ЖИВОТНЫХЪ БРЭМА

подъ редакціей д-ра зоологіи *A. M. Никольского*.

Роскошное изданіе съ массою рисунковъ и хромолитографіями.

12 ИЛЛЮСТРИРОВАН. ВЫПУСКОВЪ большого формата, на веленевой бумагѣ, свыше 600 рисунковъ. 1000 страницъ убористой печати. 3 тома, 60 печатн. листовъ.

### И Л И

### ЭНЦИКЛОПЕДИЧЕСКІЙ СЛОВАРЬ

вполнѣ законченный, подъ редакціей д-ра философіи *M. M. Филиппова*.

12 ВЫПУСКОВЪ формата словарей *Брокгауза и Мейера*. 3800 столбцевъ убористой печати. 3 тома, 120 печатныхъ листовъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на журналъ „Природа и Люди“ со всѣми приложеніями остается прежняя: 5 рублей за годъ безъ доставки; съ доставкою и пересылкою по всей Россіи шесть руб. Допускается разсрочка: при подпискѣ 2 руб., къ 1 марта 1 р., къ 1 мая 1 р. и къ 1 іюля остальные, или по одному рублю въ мѣсяцъ до полной уплаты подписной цѣны.

Главная контора и редакція: СПБ., Стремянная, собств. домъ № 12.

Издатель *P. Сойкинъ*. Редакторъ *Ф. Груздевъ*.

Открыта подписка на 1902 годъ на ежемѣсячный литературно-исторический журналъ

## „ВѢСТНИКЪ ИНОСТРАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ“.

Поставивъ себѣ, между прочимъ, задачей распространение среди читающей публики иллюстрированныхъ классическихъ произведений знаменитыхъ писателей, „Вѣстникъ“ и въ 1902 году не отступитъ отъ обычая предшествовавшихъ лѣтъ.

По примѣру 1899 и 1900 г., подписчики и въ будущемъ году получать

### ТРИ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫХЪ ПРИЛОЖЕНИЯ, „ФАУСТЬ“.

Второе иллюстрированное приложение  
**ПРИКЛЮЧЕНИЯ БАРОНА МЮНХГАУЗЕНА.**

Третье иллюстрированное приложение.

### ЗНАМЕНITЫЕ АКТЕРЫ И АКТРИСЫ.

Подписная цѣна на 1902 годъ остается прежняя:  
безъ доставки и пересылки 4 руб. 50 коп. съ доставкою и  
пересылкою 5 руб.

Желающіе получить отдельное приложение „ФАУСТЬ“ въ изящномъ коленкоровомъ золотомъ тисненномъ переплѣтѣ приплачиваются 50 копѣекъ.

Гг. служащіе въ казенныхъ и частныхъ учрежденіяхъ пользуются разсрочкою за ручательствомъ и. казначеевъ и лицъ, завѣдующихъ подпискою.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ С.-Петербургѣ—въ Конторѣ Редакціи, Гостиный дворъ, Зеркальная линія, № 63, магазинъ Пантелеева (прот. Пажескаго Корп.), въ Москвѣ—въ Конторѣ Н. Н. Печковской, Петровская линія, а гг. иногородніе благоволять адресоваться въ редакцію, СПБ., Верейская ул., д. № 16, собств.

За редактора—издатель П. О. Пантелеевъ.

Подробное объявление см. № 22 Вор. Епарх. Вѣдом.

Открыта подписка на 1902 годъ на еженедѣльный общедоступный иллюстрированный журналъ для семьи. IV г. изд.

## „СПУТНИКЪ ЗДОРОВЬЯ“

подъ редакціей и при ближайшемъ участіи Гр. Профессоровъ и врачей по ихъ специальностямъ.

52 номера журнала даютъ своимъ читателямъ массу полезныхъ статей и свѣдѣній, изложенныхъ вполнѣ доступнымъ и понятнымъ языкомъ, по всѣмъ вопросамъ популярной медицины, гигиены и санитаріи, освѣщающихъ все могущіе интересовать читателя вопросы сохраненія его здоровья;

24 приложений, содержащія въ себѣ полезныя и необходимыя свѣдѣнія по домоводству, домохозяйству, фальсификаціи продуктовъ, сельскому хозяйству, ветеринаріи и т. д. поскольку они затрагиваютъ вопросы о человѣч. здоровье и вполнѣ примѣнны при каждой семеин. обстановкѣ. Кроме того, въ теченіи 1902 года подписчики получать БЕЗПЛАТНО и безъ всякой доплаты за пересылку 16 приложений весьма полезныхъ въ каждой семье:

### 12 книгъ общедост. библіотеки «ДОМАШНИЙ ВРАЧЪ».

Подача первой помощи профес. Эсмарха, съ рисунками. Здоровые и больные нервы проф. Крафтъ-Эбинга. Искусство продлить жизнь профес. Эблштейна. Поваренная книга Діететика для желудоч. больныхъ проф. Бидерта. Массажъ и его примѣненіе. Д-ра Бернъ, съ рисунками. Водолеченіе (Дома у себя). Д-ра Дюваль сочин. удастоеи. преміи Пар. Академіи. Гигиена повседневной жизни профес. Гравицъ. Какъ сохранить здоровье дѣтей профес. Фишль. Гигиена кожи, волосъ и ногтей проф. Ралле. Гигиена зубовъ и рта профессора Бертенъ. Глазъ и уходъ за нимъ профессора Фика. Домашняя гимнастика Д-ра Ангерштейна и общедоступное руководство къ предупрежденію болѣзней и сохраненію здоровья. Въ 4-хъ томахъ.

Подъ редакціей Проф. Г. В. Хлотина.—Введеніе Проф. Ф. Ф. Эрисмана.

Подписавшіеся на 1902 годъ и внесшіе годовую плату до 20 Декабря с. г. получать 8 номера журнала съ двумя къ нимъ

приложеніями за Ноябрь и Декабрь 1901 года БЕЗПЛАТНО и  
кромѣ того, въ началѣ года одновременно всѣ 4 тома Руководст.  
къ предупр. болѣзней

Цѣна съ пересылкой на годъ — 5 р. Разсрочка допускается.

Подписка принимается въ Главной конторѣ журнала „Спутникъ Здоровья“, С.-Петербургъ, Коломенская ул., соб. домъ.

Отв. Редакт. А. О. Дукатъ.

---

Журналъ *«Вокругъ Свѣта»* М. Н. Пр. допущенъ къ обращ. въ  
пар. библ. и читальн.

24 книги. **БЕЗПЛАТНО** собранія сочиненій 24 книги.  
**Н. В. ГОГОЛЯ.**

Со множествомъ иллюстрацій художниковъ: Асанасьевъ, Иванова,  
Навозова, Пичугина, Ягужинскаго и др.

**В. А. ЖУКОВСКАГО.**

Со множествомъ иллюстрацій и рисунковъ академика К. В. Лебедева.

**М. Н. ЗАГОСКИНА.**

Со множествомъ иллюстрацій художника И. А. Богатова.

**„Восточные сказки“ В. М. ДОРОШЕВИЧА,**

всего въ 24 книгахъ въ 1902 году получать подписчики еженедѣльного иллюстрированного журнала путешествій и приключеній  
на сушѣ и на морѣ

# **ВОКРУГЪ СВѢТА**

18 годъ изданія.

50 ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫХЪ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫХЪ №№,  
заключающихъ въ себѣ романы, повѣсти, путешествія, популярно-  
научныя статьи и многочисленные рисунки. Въ журналѣ принимаютъ  
участіе: Аксеновъ, И. И. Врадій, В. П. (зоологъ и этнографъ)  
Гренъ, А. Н. Даневиль, М. В. Дорошевичъ, В. М. Загорскій,  
С. Л. Инфантьевъ, П. П. Йорданъ, В. О. Каразинъ,  
Н. Н. Качони, С. А. Кругловъ, А. В. Маминъ-Сибирякъ, Д. Н.

Мельницкая, А. В. Немирович-Данченко, В. И. Никифоровъ,  
Д. И. Носиловъ, К. В. (известный путешественникъ), Орловъ,  
Д. И. Павловъ, А. В. Полянскій (Житкова), Б. М. Поливанова,  
Е. М. Прибыльскій, Л. А. Свѣтловъ, В. Я. Смирновъ, А. П.  
Чоглоковъ, Н. А. Черскій, Л. Ф. и др.

Кромѣ того, подписчики за приплату одного рубля получать картины художника ФЕДОРОВА, олеографію въ 28 красокъ разм.

17×23 вершка

### **ИМПЕРАТРИЦА ЕКАТЕРИНА ВЕЛИКАЯ У ЛОМОНОСОВА.**

Картина удостоена 3-хъ премій на художественныхъ выставкахъ.

Оригиналъ стоитъ 1500 руб.

### **Подписная цѣна на журналъ остается прежняя:**

На Годъ съ 24 книгами иллюстрированныхъ сочиненій Н. В. Гоголя, В. А. Жуковскаго, М. Н. Загоскина и В. М. Дорошевича 4 р. съ доставкой и пересылкой.

**То же съ картиной „Императрица ЕКАТЕРИНА II у Ломоносова“ ПЯТЬ руб.**

Допускается разсрочка: при подпискѣ—2 рубля, къ 1 апрѣля и къ 1 июля—по 1 рублю. За картину—при послѣднемъ взносе.

*Адресъ редакціи журнала «Вокругъ Света»: Москва, Петровка, д. Грачева.*

Журналъ издается Товариществомъ И. Д. Сытина.

---

Печатается и въ январѣ 1902 г. выйдетъ

### **НОВАЯ КНИГА:**

**„ИНТЕРЕСЫ И НУЖДЫ ЕПАРХІАЛЬНОЙ ЖИЗНІ“.**

П. Никольскаго.

Цѣна по подпискѣ 1 рубль съ пересылкою. Послѣ выхода —  
1 р. 25 коп.

Подписька принимается у автора, преподав. Воронежской дух. семинаріи и въ Редакціи Ворон. Епарх. Вѣд.

---

ИЗВЪЩАЮ Г.Г. ПРИЕЗЖАЮЩИХЪ ВЪ ГОР. ВОРОНЕЖЪ,  
ЧТО МНОЮ РАСПРОСТРАНЕНА ГОСТИНИЦА  
„КІЕВСКОЕ ПОДВОРЬЕ“.

28 номеровъ отъ 65 к. до 1 рубля. Помѣсячно отъ 12 руб.

При гостиницѣ имѣются хорошая кухня, помѣщенія  
для лошадей и экипажей.

Большая Дѣвицкая улица, близъ Митрофанова Монастыря.

Владѣлецъ *Ф. С. Бибиковъ*.

---

## СОДЕРЖАНИЕ

### НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Можно ли, и какъ можно православнымъ христіанамъ молить-  
ся за христіанъ неправославныхъ.—Іеромонаха *Іосифа*.  
Слово въ день Рождества Христова.—Протоіерея *Петра*  
*Палицына*.

Некрологъ. († Священникъ Алексѣй Константиновичъ Усти-  
новскій).—Священника *Александра Кременецкаго*.

Спасопреображенскій Толшевскій монастырь.—*П. Никольскаго*.  
Объявленія.

---

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей *В. Борисоглѣбскій*.

---

Дозволено Цензурою. Воронежъ. 13 Декабря 1901 г. Цензоръ Протоіерей А. Спасскій.

## ОГЛАВЛЕНИЕ

неофициальной части „Воронежскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостей“ за 1901 годъ.

### 1) Слова, бесѣды, подченія.

Слово при освященіи храма въ г. Нижнедѣвицкѣ.—Священника В. Вышиневскаго . . . . .	№ 2
Слово на Новый годъ.—Священника И. Егорова . . . . .	№ 2
Смысль и цѣль церковной анаоемы.—Архимандрита Сергія . . . . .	№ 6
Слово въ недѣлю Православія.—Священ. С. Звѣрева . . . . .	№ 6
Поученія въ 1-й и 3-й день Пасхи . . . . .	№ 7
Рѣчъ при погребеніи Прот. И. Самбикина.—Священника А. Кременецкаго . . . . .	№ 7
Слово въ день Св. Пасхи.—Священ. Ст. Ширкевича . . . . .	№ 8
Слово въ день памяти Св. Митрофана.—Священника Т. Крутикова . . . . .	№ 8
Рѣчъ на молебнѣ предъ началомъ занятій.—И. И. В. . . . .	№ 8
Слово при погребеніи врача.—Священ. Ст. Звѣрева . . . . .	№ 8
Слово при погребеніи Прот. о. Андрея Соболева.—Священника Ст. Карпова . . . . .	№ 9
Чтение при освященіи храма въ Бирюченскомъ поселкѣ.—Священника Феокт. Глаголева . . . . .	№ 9
О пожертвованіяхъ въ Палестину и Св. гору Аеонскую.—Священника В. Левашова . . . . .	№ 10
Слово въ недѣлю 3-ю по пятидесятницѣ.—Священника М. Томилина . . . . .	№ 11
Рѣчъ въ день Свв. Кирилла и Меѳодія.—И. Михайлова . . . . .	№ 12
Завѣтъ Св. Меѳодія.—Бесѣда священника А. Рождественскаго . . . . .	№ 14
Невѣrie книжниковъ и фарисеевъ древняго и нашего времени.—Слово Высокопр. Митроп. Моск. Владимира . . . . .	№ 16

Поучение предъ молебномъ во время бездождя.—Священника Г. Алексеева . . . . .	№ 16
Поучение въ день открытия мощей Св. Митрофана.—Священника С. Замахаева . . . . .	№ 17
Слово въ день рождения и тезоименитства Благовѣрнаго Государя, Наслѣдника Михаила Александровича.—Протоиерея И. Иванова . . . . .	№ 20
Слово въ день Введенія во храмъ Пресвятая Богородицы.—Прот. П. Иванова . . . . .	№ 22
Рѣчь въ Епархиальномъ женскомъ училищѣ.—Препод. А. Ильинскаго . . . . .	№ 22
Слово въ день Рождества Господа нашего Иисуса Христа.—Прот. П. Палицына . . . . .	№ 24
<b>2) По исторіи церкви общей и местной, исторія и обличеніе раскола и сектантства.</b>	
Открытое письмо 11-е.—Тих. Рождественскаго . . . . .	№ 1
Разработка исторіи Воронежской епархіи.—П. Никольскаго № 4, 5 . . . . .	№ 6
Расколъ въ Воронежскомъ краѣ при Св. Митрофаѣ.—С. Введенскаго . . . . .	№ 7
Истинная церковь Христова въ Ея вѣчно неизмѣнномъ видѣ.—Священника Мих. Косырева. № 12, 13 . . . . .	№ 14
Къ биографіи Воронежскаго епископа Льва Юрлова.—Ф. Ильинскаго. № 19 . . . . .	№ 20
Спасопреображенскій Толшевскій монастырь.—П. Никольскаго. № 21 . . . . .	№ 24
<b>3) Мѣстный отдѣлъ.</b>	
Памяти Высокопреосвящ. Иннокентія, Архіепископа Херсонскаго . . . . .	№ 1
50 лѣтній юбилей Прот. А. Ф. Ермолаева.—Священника М. Косырева . . . . .	№ 2
Торжество въ слоб. Воронцовкѣ.—Діак. А. Абрамова № 2	№ 2
Учительские курсы въ г. Воронежѣ лѣтомъ 1900 г. № 2, 3 . . . . .	№ 4
Присоединеніе къ православію.—І. Богомазова . . . . .	№ 5

Изъ города Богучара.—Діакона Д. Авсенева . . . . .	№ 5
Построеніе и освященіе храма въ с. Кругломъ, Коротоякскаго уѣзда.—Священника Д. А—ва . . . . .	№ 5
Освященіе церкви.—Діакона Набивача . . . . .	№ 5
О благочинническихъ библіотекахъ.—Д. О—ий . . . . .	№ 10
Открытие церковнаго Историко-Археологического Комитета. № 4 . . . . .	№ 5
Первое собраніе членовъ означенаго Комитета . . . . .	№ 11
Пожертвованія въ Комитетъ . . . . .	№ 10
Отчетъ Братства Св. Митрофана и Тихона за 1900 г.	
№ 12, 13, 14 . . . . .	№ 15
Изъ жизни Воронежской семинаріи. . . . .	№ 13
Вниманію духовенства и духовнаро юношества.—Священника В. Дроздова . . . . .	№ 16
Изъ Задонска. . . . .	№ 16
Церковь-школа въ слободѣ Карайашникѣ.—Протоіерея Д. Склобовскаго . . . . .	№ 17
Освященіе иконостаса въ селѣ Трехсвятскомъ Задонскаго уѣзда . . . . .	№ 17
Церковно-школьное дѣло въ Воронежской епархіи за 1900 годъ. № 17, 18. . . . .	№ 19
Къ вопросу о перевода Задонского училища въ Воронежъ.—Священника С. Замахаева . . . . .	№ 19
Изъ села Истобного Нижнедѣвицкаго уѣзда.—Священника Ст. Масищева . . . . .	№ 20
Освященіе храма въ Казанскомъ женскомъ монастырѣ и закладка новаго храма въ Лысогорскомъ женскомъ монастырѣ, Новохоперскаго уѣзда.—Священника Г. Алферова	№ 21
Открытие библіотеки-читальни въ Новой Чиглѣ, Бобровскаго уѣзда. . . . .	№ 21
Къ вопросу о женскомъ Епархіальномъ училищѣ.—Т. Б—ва . . . . .	№ 22
Необходимое разъясненіе. . . . .	№ 22
Освященіе новаго храма въ слоб. Александровкѣ Валуйскаго уѣзда.—Священника Ил. Смирнова . . . . .	№ 23
Отчетъ Воронеж. Комит. Правосл. Миссіон. Общества за 1900 годъ . . . . .	№ 6

Отчетъ Воронеж. Отдѣла Правосл. Цалестин. Общества за 1900 годъ.—Священника Г. Алферова. . . . . № 9

## 4) С и т с ь.

1-е Января 1901 года.—П. Никольского . . . . .	№ 1
Минувшій вѣкъ.—Священника П. Попова . . . . .	№ 1
Просвѣтительныя задачи нашего духовенства.—Н. Одигитріевскаго № 3 . . . . .	№ 4
Источникъ пастырскаго краснорѣчія . . . . .	№ 6
О разрѣшительной молитвѣ . . . . .	№ 6
Вниманію духовенства. № 7, 8 . . . . .	№ 9
Какія приношенія въ церковь пріятны Богу . . . . .	№ 8
О боязни покойниковъ.—И. Усова . . . . .	№ 8
Чужія половники.—М. З . . . . .	№ 8
Шабличное сознаніе въ несостоятельности раскола . .	№ 8
О виѣбогослужебныхъ собесѣданіяхъ . . . . .	№ 8
Объ изображеніи Божіей Матери на иконахъ . . . .	№ 8
Отрадный примѣръ . . . . .	№ 8
Вниманію читателей В. Е. В.—П. Никольскаго . .	№ 8
Заботы о бѣдныхъ духовнаго званія.—Его же . .	№ 9
Сорокоусты по умершихъ членахъ причта.—Священника В. Харитонова . . . . .	№ 9
Примѣры достойнаго прохожденія нашимъ духовенствомъ своего служенія . . . . .	№ 10
Нѣчто о псаломщикахъ.—Священника М. Томилина .	№ 10
Въ добрый путь.—П. Никольскаго . . . . .	№ 11
Религіозные мотивы поэзіи Никитина № 11 . . . .	№ 12
О пенсіяхъ духовенству . . . . .	№ 11
11-е Мая въ городѣ Воронежѣ . . . . .	№ 12
Ізвѣстія и замѣтки по разнымъ вопросамъ № 13 .	№ 19
Наши задачи въ XX вѣкѣ.—Священ. А. Мikuлина .	№ 14
Краткія свѣдѣнія о положеніи церквей и школъ въ Сибири къ 1-му Января 1901 года . . . . .	№ 15
На размысленіе духовенства № 15 . . . . .	№ 16
Значеніе обществен. богослуженій по поводу ученія Толстого.—І. Михаила. № 17 . . . . .	№ 18
Голосъ сельскаго пастыря о брако-разводѣ.—Священника П. Попова . . . . .	№ 18

Несколько замѣчаній о статьѣ священ. Черкасского:	
Больныя мѣста нашего сословія.—П. Никольского . . . . .	№ 18
Всѣмъ кто учитъ въ церковной школѣ.—Архиман.	
Никона . . . . .	№ 18
Высокопреосвящ. Амвросій, Архиеп. Харьковскій.—Щ.	№ 19
Живое слово.—П. Никольского . . . . .	№ 20
Къ вопросу о народныхъ развлеченияхъ.—Протоіерея	
Д. Склобовскаго . . . . .	№ 22
Можно ли, и какъ можно молиться за неправослав-	
ныхъ христіанъ.—І. Іосифа № 23 . . . . .	№ 24

5) Некрологи.

Протоіерей П. А. Орловъ . . . . .	№ 1
Феодосія Егоровна Германова.—Священника А. Кре-	
менецкаго . . . . .	№ 1
Протоіерей Іоаннъ Тимофеевичъ Самбикинъ № 3 . .	№ 7
Священникъ Павелъ Васильевичъ Милютинъ . . . .	№ 4
Священникъ Н. Л. Некрасовъ.—Священника К. Пет-	
ропольского . . . . .	№ 8
Протоіерей Андрей Стефановичъ Соболевъ . . . .	№ 10
Священникъ Михаилъ М. Мануйловъ.—С. Прядкина .	№ 15
Священникъ Стефанъ М. Фоминъ.—Священ. І. Тро-	
стянского . . . . .	№ 15
Священникъ Димитрій Т. Игнатовъ.—Священ. П. Иг-	
натова . . . . .	№ 16
Священ. Іоаннъ М. Кирилловъ.—Священ. К. Казьмина	№ 16
Священникъ Арсеній Прозоровскій.—Его же . . . .	№ 16
Священ. Романъ Р. Дометьевъ.—Священ. Н. Кар-	
манова . . . . .	№ 23
Священникъ Алексѣй К. Устиновскій.—Священника	
А. Кременецкаго . . . . .	№ 24

6) Библиографія.

Исторія Русской церкви, т. II, 1-я полов. тома, проф.	
Е. Е. Голубинскаго . . . . .	№ 3
Маленькая замѣтка.—Священника А. Алексѣевскаго.	№ 20 *

ne v D - 369